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„&AZ3TA» iese în fle-care fl. 
Abonamente pentrn Anstro-Ungaria I
Pe un  an  24 cor., pe şâse luni 

12 cor., pe tre i  lu n i 6 cor. 
N-rfi de Duminecă 4 cor. pe an.

Pentrn România şi stră in ă ta te :
Pe un  an  40 franci, pe şâse 

lun i 20 fr., pe tre i  lun i 10 fr. 
N-rli de Duminecă 8 fr. pe an.

Se prenum eră la  to te  ofi- 
ciele poşta le  din în tru  şi din 
a fa ră  şi la  d-nii colectori.

Abonamentul pentrn Braşov
Administraţiunea, P ia ţa  mare, 

T ârgul In u lu i N r. 30. etftgiu 
I.: Pe u n  an 20 cor., pe şâse 
lu n i 10 cor., pe tre i lun i 5 cor. 
Cu dusu l în  c a s ă : Pe un  an 
24 cor., pe şâse lu n i 12 cor., 
pe tre i  lu n i 6 cor. — Un esem- 
p la r  10 bani. — A tâ t abona
m entele c â t şi inserţiunilk. 
su n t a  se p lă ti  înain te.

Braşov, Vineri 11 (24) Iulie. 1908.

Oracolul s’a pronunţat.
De câteva c|ile se menţine cu 

tenacitate în cercurile politice din 
şi Budapesta svonuî, că în 

scurt timp are se se întemple o 
nouă întorsătură în situaţia politică 
din Ungaria.

Starea actuală a lucrurilor nu 
mai pote dăinui mult timp. însuşi 
ministrul preşedinte Khuen-Heder- 
vary se fi declarat, că n’a renunţat 
la speranţa unei ameliorări a situa
ţiunei şi că pănă la 1 August ca
mera deputaţilor are se între în vă- 
gaş normal.

Piarele vienese cred a sci, că 
Khuen-Hedervary are împuterniciri 
largi de la cordnă, pe basa cărora 
el nu se va lăsa se fie strîmtorat 
prin amânarea desbaterei provisorului 
budgetar şi a proiectului de recruţi. 
Decă —  4^° acele cjiare — s’ar îm
piedeca votarea proiectului din urmă 
pănă la 1 Octomvrie, conducerea 
armatei va sci se-şi ajute, reţinend 
în serviciu activ pănă la finele lui 
Decemvrie pe soldaţii, cari ar trebui 
se fie concediaţi la 1 Octomvrie, 6r 
din 1 Ianuarie începend va chema 
sub arme un numer corespuncjetor
din reservişţii de întrefirire. înlormind 
âstrel numărul soldaţilor concediaţi.

In ce privesce deci armata, gu
vernul militar ar sei se-şî ajute. Gra
vitatea situaţiunei zace însă în crisa 
cea mare, în care se sbate de timp 
aşa de îndelungat dieta din Pesta 
şi însuşi dualismul, crisă provocată 
de obstrucţiunea elementelor neas- 
tîmperate ale stângei estreme ma
ghiare, cărora le mai vin în ajutor, 
pe faţă şi în ascuns, grupurile şi 
grupuleţele din alte partide.

Problema sanării acestei situa- 
ţiuni a luat’o asupră-şî contele 
Khuen-Hedervary în urma faimosu
lui compromis cu Francisc Kossuth. 
Peripeţiile prin cari a trecut de 
atunci şi pănă ac[i politica „fericito- 
rilorw Ungariei, le cunoscem. Ele au 
culminat şi cuimineză în lupta pă
timaşă ce o portă aceia dintre mem
brii partidului independist; cari ru- 
pendu-se de cătră mica cetă a ade
renţilor lui Francisc Kossuth, au 
ajuns se fie aşa cjicend dictatorii 
dietei. S ’au angajat aceşti 6menî a 
lupta pentru a introduce limba de 
comandă maghiară şi emblemele 
maghiare în armata comună. Re- 
iormele acestea le-au botezat ei 
„postulate naţionale“. Că armata e 
comună, că ea representă înafară 
forţa monarchiei, că prin dismem- 
brarea ei s’ar da o lovitură de morte 
actualei formaţiuni a imperiului 
Habsburgic şi statele dualiste ar fi 
espuse unor pericole incalculabile,— 
nu-i importă pe domnii din numita 
tovărăşie.

Ce se întemplă îns§? Contele 
Albert Apponyi. cel care a deşteptat 
prin faimosul seu memorand apeti
tul kossuthiştilor. cobora de pe scau
nul presidial, ca în calitate de „în
ţeleptul şi augurul naţiunei“, se şi 
deslăşore şi el vederile în faţa „re- 
prasentanţilor“ terii. încă cu c}ile,

ba chiar sëptëmânï înainte se şoptia 
şi se svonia, că Apponyi are se 
spună lucruri mari. Va vorbi, cum 
însuşi a c|is, inimilor tuturor, îi va 
hipnotisa pe toţi şi le va da cheia 
de soluţiune a crisei.

In momentul când scriem şiru
rile acestea, n ’avem încă înaintea 
nóstrá întreg discursul sëu.

Dintr’o sci re telegrafică con
cisă, vedem însë, că Apponyi şi-a 
dat într’adevër silinţa de a glăsui la 
inima tuturor. Camera era bine po
pulată. Alergară la Budapesta pen
tru cjiua de eri număroşi deputaţi, 
cari petreceau în provincie, galeriile 
camerei erau înţesate de public cu
rios şi printre auditori se găsiau şi 
num0roşi membrii ai camerei mag 
naţiior.

In introducerea discursului sëu 
Apponyi a ţinut së dea un vot de 
încredere guvernului Hedervary. A 
vrut, cu alte cuvinte, së salveze apa
renţele. îndată după acésta a decla
rat, că nu consideră de absolut ne
cesar-, ca limba de comandă la armata 
comună din Ungaria, së fie acum 
limba maghiară.

Declaraţia acésta a produs o 
viuă mişcare de nemulţumire în ta-
nu~l-a lăsat prea mult în nedumerire 
pe malcontenţi, şi a adaus îndată, 
că doresce şi el introducerea limbei 
maghiare la trupe, mai curênd séu mai 
târejiu trebue së urmeze acésta „de 
óre-ce — cjise el — aşa pretinde in
teresul consolidării nationale şi al di
nastiei11.

Nu trebue së mai spunem, că 
vifor de aplause isbucni din tote 
părţile camerei şi „eljen“-urile cur
geau gârlă la adresa sumeţului aris
tocrat.

Şiret înse d-l conte. Simţind în
suşi gravitatea declaraţiunilor lui, 
copie fidelă a propositiuniior din fai
mosul sëu memorand, contele Ap
ponyi a ţinut se facă altă declaraţie 
tot atât de importantă. Nu vré, 
adause el, că în ce privesce dorinţa 
esp rim a tă , së céra o declaraţiune 
categorică din partea guvernului, de 
óre ce nu póte pretinde, decât lu
cruri cu a!e căror urmări së fie pe 
deplin în clar. E convins însë, că 
décá în direcţia acésta se va con
crétisa o conwnâ voinţă, Corona n’are 
së împiedece realizarea ei.

Cuvintele de încheiere ale lui 
Apponyi în care a condamnat ob
strucţiunea, au fost subliniate de 
drépta guvernamentală cu Irenetice 
aplause, ce durară câte-va minute, 
însuşi primul ministru Hedervary a 
aplaudat.

Asupra acestui discurs vom mai 
reveni. Pentru acjî ne mărginim a 
constata impresia favorabilă, ce a 
făaut’o la tote partidele şi corul de 
aplause generale, ce l’a însoţit pănă 
la fine.

E o cestiune a viitorului apro
piat, decă marelui oracol de pe scau
nul presidial al dietei unguresci îi 
va fi succes a aduce pe calea acesta 
servicii preţi0se lui Hedervary în ni- 
suinţa acestuia de a désarma ob-

strucţiunea. Se pare, că Apponyi a 
dát prin cuvintele lui o armă mai 
nŞult în mâna acestei obstrucţiuni, 
d | nu cumva lucrurile vor lua peste 
tópte o întorsătură favorabilă pre- 
tensiunilor éságerate álé celor cârî 
de aprópe opt luni de cjile tin pe 
loc dieta şi n’o lasă se lucreze 
nimic.

Se cjice, că la finele septemânei 
acesteia Hedervary va merge la Ischl. 
Mare meşter ar trebui sé fie, încât 
pănă atunci sé-i succédá a limpecji 
situaţiunea şi a sta faţă înaintea mo- 
narchului cu lucruri deja arangiate. 
La totă întîmplarea, cuvintele lui 
Apponyi, aplaudate de Hedervary şi 
de íntréga cameră, sunt caracteris
tice pentru starea actuală a crisei.

Regele Carol invitat la  Ischl.
Se dă o deosebită importanţă faptului, că 
ambasadorul austro-ungar din Bucurescî a 
remis Suveranului României o scrisdre 
prin care este invitat la Ischl de cătră 
Maj. Sa Francisc Iosif.

Armata — dualism ul — Ma
ghiarii. Un anonim maghiar („Igazmon
dó“) scrie între altele:
ce d esp arte  oposiţia de partidul guverna
mental. Şi nu numai, că nu e unica, dór 
nu este nicî cestiune principală. Cestiu
nea principală e dualismul. O’o altă ţâră, 
noi formăm o raonarchie. Armata comună 
nu este decât urmarea acestei stărî. Par
tidul guvernamental în majoritate, crede, 
că comuniunea nóstrá cu Austria este sa
lutară. Noi de noi, am fi o ţeră slăbuţă, 
neînsemnată. E un mare avantagiu pen
tru noi, că însoţiţi cu Austria nu figurăm 
faţă cu străinătatea ca bună-oră Serbia, 
România şi Bulgaria, ci avem vadă şi pu
tere. In privinţa afacerilor comune avem 
drepturi egale cu Austria, pe cand la 
cheltuelile comune contribuim numai 84%. 
Rémasi singuri, nimeni rí ar încheia alianţă 
cu noi. Micile state din Balcani sunt tote 
neînsemnate. Dér décá ar înceta sé esiste 
unul séu altul din acele state, ele de fapt 
s’ar mări, căci s’ar uni cu térile surori în 
privinţa limbei, naţionalităţii şi religiunei. 
Ar înceta ele ca state mici, pentru-ca sé 
se redeştepte la viâţă ca state mari. Noi 
înse suntem element cu desevîrşire strein 
între elementele, cari ne încunjură... Décá 
am fi independenţi, devenim terenul pe care
s’ar ciocni statele mari. Din comuniunea 
nostră cu Austria derivă tripla alianţă. E 
sigur, că faţă c’o Ungarie independentă, 
marile puteri n’ar rîvni la o alianţă, ci la
o încorporare, şi asta ar spera s’o ajungă 
cu atât mai uşor, fiind-că în patria nostră 
tóté ţările vecine mari şi mici, sunt re- 
presentate prin naţionalităţi identice. Fără 
Austria ne-am pustii, prm Austria şi aliaţii 
noştri suntem apăraţi. Etă căuşele pentru 
cari partidul guvernamental vré să sus
ţină ; comuniunea cu Austria. Nu este 
acésta tradare de patrie, ci înţelepciune, 
pe care Francisc Deák a plantat’o in po
litica nóstrá“...

Partidul kossuth ist a ţinut Marţi 
d. a. co n fer en ţă  la care au luat parte cam 
30 membri (50 au absentat). Vice-presi- 
dentul Ioan loth  a anunţat, că în urma

demisiunei lui Francisc Kossuth şi fiind-că 
se solidariseză cu el, îşî dă dimisia ca 
vice-preşedinte. De<5re-ce partidul a hotă- 
rît, că nu va alege de-ocamdată alt pre
sident, propune să se alegă un vice-presi
dent. Anunţă tot-odată, că cincî membri 
ai partidului, cari au repăşit, întră erăşî 
în sînul partidului. După acesta, la pro
punerea lui JBakonyi, I. Toth a fost ales 
unanim president al conducerei afacerilor. 
Din consideraţiunî faţă cu situaţiunea cri
tică, Toth a primit alegerea.

Mórtea papei Leo XIII.
In prim-articole şi foiletóne tóté f ia 

rele aduc lungi dări de sémá despre în
cetarea din viâţă a lui Leo XIII. Ce băr
bat energic şi înţelept a fost Leo XIII, 
se vede abia acuma, când se recapitulézá 
activitatea lui de un sfert de secol şi când 
până şi diarelé jidovescî sunt nevoite a 
recunósce grandórea şi elevaţia spiritului 
unui om extraordinar în adevăratul înţeles 
al cuvântului, cum a fost Leo XIII.

In camera unguréscá contele Apponyi 
a ţinut un frumos discurs comemorativ 
despre marele pontifice. După discursul 
acela s’a  suspendat şedinţa pe 10 minute. 
Atat a fost tributul pietăţii din partea ca-
m  o  r o i  i în n fQ ra  fnJ-X —- - • • • —
Iul Ziarului „Magyarország“. Apoi con
tinuă:

„Nimeni n’a făcut propunerea, să se 
închidă şedinţa, deşi se vorbise despre 
acésta atât în cabinetul preşedintelui, cât 
şi în culoare, Inse câţî-va francmasoni, 
au declarat înainte, că vor combate
o astfel de propunere. In urma acésta au 
renunţat mai bine la acest plan, ca să se 
evite o discuţie penibilă.

„Acest incident regretabil, continuă 
Barthanu Paş releva, décá năzbâtiile franc
masonilor n’ar fi îmbrăcat mantaua calvi
nistă. Eu, în calitatea mea de calvinist, 
resping în numele confesiunei mele acu- 
sarea intoleranţei. Pe un protestant cult 
nu-1 opresc principiile sale religióse, ca să 
participe la ultimul onor, ce i-se cuvine 
capului bisericei catolice şi nu-1 opresc să 
se alăture acelora, cari îl jelesc cu pietate 
pe Leo XIII, ca pe un papă mare, om 
mare, învăţat mare şi diplomat mare“.

„N. Fr. P r.“. cunoscutul organ vie- 
nes al „Alianţei israelit.e“ din Paris scrie 
un articol 'estrem de elogios, căruia îî 
premite ca motto cuvintele lui Goethe:

„Es ist kein schörírer Anblick in der
Welt,

Als einen Fürsten seh'n, der klug re
giert.

Si în adevăr, omenimea stă uimită 
şi privesce cu admiraţiune la norocul es- 
traordinar, căruia a fost părtaş Leo XIII 
în în d e lu n g a ta  sa viâţă. Ales papă in etate 
de 68 anî, când cei mai mulţi muritori, 
sunt veseli, că se pot retrage în pensiune, 
se tráéscá departe de grijile vieţii publice,— 
el guverneză o biserică atat de vastă încă 
un sfert de secol cu blândeţă, câştigând 
simpatiile tuturor domnitorilor şi popóre- 
lor, chiar şi ale acelor de altă confesiune, 
ba chiar şi ale domnitorilor păgâni.

Etă secretul condelenţelor generale 
stîrnite de mórtea papei!

Leo XIII şi Italia.
Raporturile lui Leo XIII faţă cu gu

vernul italian au fost de la început fórte ne
plăcute. Regele refusa aşa numitul rexequa- 
tur“ pentru episcopii numiţi de papă, aşa că
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sf. Părinte trebuia să le dea însuşi sala
riul. Guvernul a venit atunci şi a supus 
unui imposit mare salarul plătit de sf. P ă 
rinte, aşa că în cele din urmă nu putea 
să le dea salar în mod public, ci numai 
câte o subvenţie pe ascuns. Ministeriul 
Depretis a mers si mai departe şi a con
fiscat averea „Propagandei“, aşa că de 
atunci acâstă instituţiune se întreţine 
din obolul sf. Petru. — Regele Uraberto 
a dat ordin să se dărîme mai multe bi
serici, sub pretext de regulare de strădl.
In armată au cassat preoţimea militară, ăr 
salarele preoţimei peste tot le-au redus în 
mod simţitor. Sub ministeriul Grispi în
cordarea între guvernul italian şi Vatican 
a devenit şi mai acută (statua „Giordano 
Bruno“ „Garibaldi“ etc.) Cu tdte acestea 
influinţa papei a crescut în Italia şi gu
vernul nu îndrăsnesce a executa legea re- 
feritore la mănăstiri şi a presenta proiec
tul divorţului, de frică să nu iesă aderenţii 
papei din pasivitate şi să eauseze guver
nului enorme încurcături.

Papa. Leo XIII şi celelalte puteri.
In Belgia ajungând prin anii 1890 

francmasonii la putere, guvernul belgian a 
întrerupt relaţiunile diplomatice cu Vati
canul. In scurt timp însă s’au restabilit re
laţiunile.

In Irlanda a căutat să calmeze po
porul asuprit de Englesi, ceea ce numai 
cu mare greutate a reuşit, căcî Irlandesii 
îl aousau pe Leo XIII, că „i-a vindut En- 
glesilor“.

In Helveţia a isbucnit un conflict cu 
scaunul papal. Leo XIII prin moderaţia sa 
a aplanat diferenţele.

In Germania după conflictul violent 
cu Bismark, a restabilit cele mai amicabile 
relaţiunî, er în diferendul ce l’a avut Ger
mania cu Spania, la propunerea lui Bis- 
marck fiind ales papa arbitru, a aplanat 
neînţelegerile.

In Franţa cu totă moderaţia politi
cei papale, relaţiunile nu s’au putut in-
u i u p u  m v r^ tc  li 11 xj u i  l u c i ţ u i i n  î u u •

Iubileurile papei.
La 1888 Leo XIII şî-a serbat jubi

leul de 50 de am al preoţiei. La 1893 
jubileul de 50 ani al episcopiei. La 1898 
jubileul de 60 an! al preoţiei, er anul 
acesta şî-a putut serba jubileul de 25 anîal 
pontificatului.

Leo XIII şi unirea bisericilor.
La 1894 Leo XIII a publicat enci

clica sa „Praeclarau adresată episcopilor 
apuseni, domnitorilor şi presei în limba 
latină şi francesă, er episcopilor Orientu
lui în limba classică elină. La acăstă en
ciclică a răspuns patriarchul Antim din 
Constantinopol şi 12 sufragani ai săi, res
pingând încercările de unire ale papei. La 
răspunsul acesta Leo XIII a răspuns prin 
enciclica „Satis c o g n itu m la care Antim 
convocând sinod, a replicat din nou şi forte 
violent.

Diecese none.
Numărul dieceselor nouă înfiinţate 

sub pontificatul lui Leo XIII se urcă la 
cifra de 276, dintre car! cele mai multe 
în Asia, Africa, America şi Australia.

Imbalsamarea.
Doctorul Lapponi a procedat alaltă- 

erî în 21 Iulie la îmbalsamarea corpului. 
Inima i-a fost pusă într’un vas de cristal 
şi va fi aşezată în cripta bisericei Sf. 
Petru lângă inima lui Piu IX. Faţa lui 
Leo XIII este senină şi neschimbată, 
par-că ar dormi.

Pe catafalc.
Er! a avut loc aşedarea corpului pe 

catafalc în biserica Sf. Petru. Pieţa di
naintea bisericei a fost ocupată de trei 
regimente de soldaţi, cari au format cor- 
done spre a pute menţine ordinea circu
laţiei. Corpul va sta expus 3 (jlile, apoi 
va fi depus provisoric într’un sarcofag 
Inmormîntarea definitivă se va face în 
anul viitor după dorinţa papei în S.-Gio- 
vanni în Laleran.
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Alte aménunte.
Congregaţiunea cardinalilor a ales 

pe Mery dél Val secretar al consistorului. 
Din acestă alegere se deduc conclusiuni 
asupra disposiţiilor, ce domnesc io sacrul 
colegiu şi cari ar fi ostile lui Bampolta. 
Mery dcl Val e Irlandez şi e de 38 anî. Tatăl 
său a fost ambasadorul Spaniei în Viena. 
Mery del Val, ccre n’a fost agreat nici
odată de Rampolla, va fi secretarul con- 
clavei, ér după alegere va fi numit oar- 
dinal.

Se comentăză forte mult visita de 
condolenţă, ce a făcut’o contele Nigra, 
ambasadorul Italiei din Viena, pronuuţiului 
Taliani.

Consiliul comunal din Viena şî-a es- 
primat condolenţele într’o şedinţă solemnă, 
ţinută éri la órele 5 p. m.

Adunarea generală a fondului de teatru 
român la Sebeşul-săsesc.

Inteligenţa română din Sebeşul-să
sesc, în şedinţa sa de la 30 Iunie a. c. a 
fixat ţinerea adunării generale a societăţii 
pentru crearea un fond de teatru roman 
pe filele de 15/28 şi 16/29 August cu ur
mătorul program :

Joi 14/27 August primirea comitetului 
societăţei şi seră de cunoscinţă.

Vineri 15/28 serviciu divin, şedinţa 
I Sera Concert-Teatru.

Sâmbătă 16/29 şedinţa a Il-a, Ban
chet, sera Bal.

Duminecă 17/30, escursiune în munţii
Sebeşului.

Pentru esecutarea programului s’a in
stituit un comitet cen tral: preşedinte S. 
Medean, secretar G. Tătaru şi următorele 
comisiunî speciale: Comisiunea de primire 
şi încuartirare preşed. Nicolau Lazar; co
misiunea pentru Concert-Teatru şi Bal, 
preşed. Dr. Alesandru Străvoiu şi comi
siunea pentru escursiune, preşed. Z. Mu- 
reşeanu.

SOIRILE D1LEL
J

Misiunea militară rnsescă va sosi 
Mercurea viitdre, 16 Iulie v. la amia<jlî, la 
Sinaia. Delegaţia se compune 4in colonel 
Ragoza, comandantul acelui regiment; lo- 
cotenent-colonelul ajutorul său; căpitanul 
comandant şi sergentul-major al companiei 
I a regimentului. Membrii delegaţiei vor 
fi găzduiţi în aripa stângă a castelului 
Peleş. Joi dimineţa, vor fi primiţi de cătră 
MM. LL. Regele şi Regina, er după amed! 
de cătră A. S. R. Principele Perdinand la 
castelul Pelişor. Dejunul îl vor lua la 
Castelul Pelişor. Vineri diminăţa vor asista 
la eserciţiile batalionului de vânători, er 
după ameţii vor face o escursiune pănă 
la Lăptăria Regală. Sâmbătă dimineţa vor 
sosi în Bucurescî, unde li-se pregătesce o 
splendidă primire de cătră ofiţerii din 
garnis6nă. Vor mai visita în urmă T.-Jiu.

Generalul Brialmont a încetat din 
vieţă la Bruxella. El a fost şutorul pri
mului plan al fortificaţiilor române. De
functul general a trăit 82 anî şi era re
putat ca cel mai desăvîrşit ofiţer şi inginer 
de fortificări. Lui se datoresc fortifică
rile din Belgia şi o mare parte a forti
ficărilor din România.

O nouă povestire de Carmen Syl- 
va. In luna Septemvrie, va apără în edi
tura lui Wunderling, din Berlin, şi într’o 
strălucită ediţiune, o nouă povestire idilică 
a Carmen Sylvei, întitulată „In luncă“, cu 
două ilustraţiunî splendide luate dintre 
tablourile măestruiui Grigorescu.

Direcţiunea căilor ferate române
a pregătit trenul regal, care va conduce 
familia regală la Predeal spre a primi pe 
A. S. R. principesa de Hessa, fiica sorei 
A. S. R. principesa de România. A. S. R. 
principesa de Hessa a plecat de la Darm- 
stadt direct pentru Sinaia. Se scie, că

mama sa este divorţată de Marele Duce 
de Hessa.

Promoţie. D-l Ioan Malinaşiu a fost 
promovat doctor în medicină la universi
tatea din Viena. Solemnitatea promoţiei 
a avut loc în diua de 2vd Iulie.

Statna Dr. Davilla. S’a adus la fa
cultatea de medicină din Bucurescî statua 
doctorului Davilla, lucrată de sculptorul 
Stork şi turnată în bronz în atelierele 
şcdlei de meserii din Bucurescî. Acestă 
statuă se va inaugura odată cu localul 
facultăţii de medicină la 1 Octomvrie 
viitor. Soclul statuei este de granit de 
Milano. Acestă statuă s’a ridicat din ini
ţiativa unui comitet particular, având ca 
preşedinte pe d-l profesor Dr. Teodori

Un ordin interesant. In Nagy-Ma- 
t o s ,  o  comună şvăbescă situată lângă Du
năre, nu departe de Budapesta, în fie-care 
vară se duc mulţi Evrei în viligeaturâ. 
Intre copiii acestor Evrei şi între copii 
Şvabilor esistă o duşmănie neîmpăcată. 
Cei din urmă adesea le strigă celor din- 
tâiu: Jidane! Jidane! Dilele acestea un 
servitor comunal a anunţat cu dărăbana 
în gât pe străzile comunei ordinul prima
rului din Nagy-Maros, care sună aşa:

„Se aduce la cunoscinţă publică, că 
este sever oprit a striga copiilor dspeţilor 
în vilegiatură cuvintele insultătdre: J i
dane ! Jidane! Părinţii sunt învitaţî a-şî 
instrui copiii, că şi jidovii sunt 6meni...“

Masacre nouS în Armenia. In Ar
menia Kurclii — scrie „Cronica“ — con
tinuă cu jafurile şi omorurile. Dilele trecute 
o bandă de l'Kurdî a atacat mănăstirea 
Surpagop, aprope de Erzingaun. Au furat 
tote vasele de valdre din mănăstire şi o 
turmă întrâgă de vite cornute. Popula- 
ţiunea armenă a fost cuprinsă de o nouă 
panică şi s’a hotărît a emigra în massă. 
Kurzii s’au făcut stăpâni pe tdte proprie
tăţile şi pământurile, cari se ţin de mănăs
tire. O mare fierbere domnesce şi în dis-

general. Locuitorii 
din trei sate din apropiere de mănăstirea 
Surpagop au plecat şi au lăsat în urma 
lor casele pustii. Miseria şi terorea în totă 
Armenia este de nedescris, mai ales că 
autorităţile turcescî nu iau nici o măsură 
contra cruzimilor şi sălbătăciilor Kurzilor.

Un advocat „român“ persecutat. Sub 
titlul acesta „Bp. H.“ scrie, că săptămâna 
trecută a umblat prin Homonna un şar
latan, care spunea, că îl chemă Dr. Ru- 
dolf Blum şi e „român“, de profesiune 
advocat. După cum arată însă numele, se 
vede ce fel de Român e d-l Blum, şi a 
şi mărturisit pe urmă, că e evreu din Ro
mânia, advocat şi expulsat din ţera lui 
natală. Blum a estorcat diferite sume de 
pe la advocaţii coreligionari ai săi din 
Homonna, S. U. Ujhely şi alte oraşe. Po
liţia îl urmărasce.

Fomete în China. Diarul „Times“ 
află din Peking, că în provincia chinesă 
Kaunesi domnesce o fomete spăimântă- 
tdre. Indigenii se vând ca sclavi spre a 
scăpa de rndrtea prin fome. Ei îşi vând 
şi copiii. La Suniping, unde au fost con
damnaţi la mdrte 1500 de briganzi, popu- 
laţiunea alergă la locul de esecuţiune de 
unde fură cadavrele esecutaţilor spre a 
le frige şi a-le mânca. Călăii vând cada
vrele în bucăţi, ca şi carnea de la mă
celărie.

Plan de acţiune
pentru înfiinţarea teatrului român.

(Urmare.)

B) D isposiţii speciale.

Cap. 1.

1) „Societatea pentru crearea unui 
fond de teatru român“, în scopul de a 
pregăti puteri de sămă pentru arta dra
matică şi musicală română, va oferi sti
pendii la tineri, ori dame cu aplicare că
tră cariera dramatică ori musicală, pentru

a-se perfecţiona în arta dramatică ori 
musicală.

2) Stipendiile se vor anunţa în f ia 
rele române din patrie; dér se vor puté 
oferi de comitet şi fără a-se fi făcut anun
ţarea în <Jiare, la cas, că se dă de vre-un 
talent recunoscut.

3) Stipendiile se pot da numai la 
persóne, despre cari comitetul s’a putut 
eonvinge, că posed talent şi aplicare cătră 
arta dramatică ori musicală.

4) Suma stipendiilor de oferit se va 
stabili de comitet, din cas în cas, în 
cadrul budgetului votat de adunarea ge
nerală.

5) Societatea va trimite la studiu 
bărbaţi ori dame, conform trebuinţei, ce 
se va constata din timp în timp.

6) Comitetul va îngriji şi va lua dis- 
posiţiuni, ca stipendiştii societăţii mai _m- 
táiü să-şi însuşâscă limba literară româ- 
néscá într’o formă alésá, in accentul şi 
dicţiunea cea curată.

7) Fiind stipendiile acestea róde bi
necuvântate ale însufleţirii şi jertfei Ro
mânilor din acéstá patrie, persónele cari 
reflectézá a-se cualifica cu ajutorul lor, 
vor avé, când cer stipendiul, se predea 
comitetului un document, în care se obligă, 
că după terminarea studiilor lor vor ră- 
máné în patrie, punându-se cu tdtă pu
terea şi aptitudinea lor în serviciul des- 
voltării artei dramatice ori musicale la 
Românii din acéstá ţâră, cel puţin 10 anî, 
şi că vor primi tóté condiţiile, ce li-se vor 
pune din partea comitetului, la cas con
trar, că vor restitui societăţii íntróga sumă 
primită sub titlul de stipendiu, dimpreună 
cu interesele ei de 6 la sută.

Alt-cum comitetul, în caşuri estra- 
ordinare, póte, la cerere motivată, libera 
pe artist de obligământul cătră societate, 
dér numai ou reserva despre partea re
lativă la restituirea sumei stipendiului în 
trebuinţat.

Cap. 11.
- -j.; « i v i y v i t  a x r a u t v  o i l j i l  S t J  V O T  pUOe la

disposiţia comitetului societăţii. Comitetul 
îi póte angaja, pe basa unui contract, în 
serviciul societăţii. In mod definitiv, pănă 
la împlinirea periodului de 10 anî, îi póte 
însă angaja numai după un serviciu pro- 
visoriu de cel puţin un an. In contractul 
încheiat se vor înşira tóté condiţiile, ce se 
aştâptă a fi împlinite, precum şi conse- 
quenţele, la cari au să se aştepte artiştii, 
decă nu urmeză calea indicată de dispo- 
siţiile stabilite.

2) Acestor artişti li-se va vota de 
comitet un salar anual potrivit, punându- 
li-se tot de-odată în vedere şi un óre-care 
venit anual, ce şi-l vor puté realisa de la 
representaţiile artistice date cu concursul 
lor în diferitele centre românesci.

3) Pănă la timpul, când se va orga- 
nisa o trupă teatrală completă, artiştii an
gajaţi vor fi nevoiţi a juca teatru, a aran- 
gia serate declamatorice ori concerte, în 
asociare cu reuniunile române ori cu di
letanţii din diferitele oraşe, şi a instrua pe 
aceştia, când şi unde cere trebuinţa.

4) Modul, după care are a-se urma 
asociarea cu diletanţii ori cu reuniunile, 
se va regula prin comitetul societăţii, în 
urma înţelegerii luate cu bărbaţii săi de 
încredere din respectivele ţinuturi, ori cu 
alţi fruntaşi, cari vor pune la cale aran
jarea de serate artistice.

5) Comitetul va stabili în tot anul 
un plan, după care au să urmeze seratele 
în diferitele localităţi.

6) Comitetul va supraveghia purta
rea artiştilor, precum şi prestaţiunea aces
tora. In caşuri de trebuinţă va esercita 
controlă şi în mod direct, trimiţând pe 
câte un membru din sînul său în locurile, 
unde se dau representaţiile. In conse- 
quenţă va lua şi măsuri pentru a aduce 
îndreptarea relelor constatate.

In genere se va stărui, ca aceşti ar
tişti ső fie la înălţimea chemării lor, aţâţ 
în ce privesce arta, cât şi în ce privesce 
demnitatea şi morala, pe care trebue să 
se întemeieze acţiunea menită a face 
şcolă la un popor.

Nr. 152.— 1903.

S e b e ş u l - s ă s e s c ,  20 Iulie 1904.
secretar. Armeni cu un măcel

10 lulie jr.
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7) Pentru-ca artiştii societăţii să-şi 
pótá desfăşura aptitudinea lor artistică 
mai cu efect, comitetul are a-se îngriji, 
potrivit cu împrejurările, ca să procure şi 
costume şi obiecte decorative de scenărie. 
Acestea tóté vor forma proprietatea so
cietăţii şi se vor da numai pentru sco
puri de teatru, conform cu disposiţiile 
luatQ.de comitet.

8) Artiştii societăţii nu pot fi aleşî 
membri în comitet.

9) Când comitetul va găsi timpul 
sosit pentru organisarea linei trupe tea
trale ambulante, artiştii societăţii vor întră 
în acestă trupă.

(Ya urma.)

Concurs de primire
în Setninariuî junimei române gr. cat. stud. 

din Blaşiii.
1. Părinţii, carî voesc să-şî aşeZe 

băeţii pe an. 1903/4 în Seminariul junimei 
române gr, cat. dela gimnasiul superior 
gr. cat. din Blaşiu, prin aclsta sunt avi- 
saţî, că terminul concursului de primire 
este 14 August st. n. a. c. Cererile de pri
mire (se primesc numai gimnasişti) sunt 
a se adresa Prea Veneratului Consistoriu 
metropolitan din Blaşiii şi ce privesce pe 
bâeţii, carî în anul şcol. trecut nu au fost 
elevî ai Seminariului junimei, au să fie 
însoţite de estras de botez, testimoniu de 
pe anul şcol. trecut şi atestat de vacci
nare. In cerere părinţii séu îngrijitorii au 
să-şi însemne locuinţa şi poşta ultimă cu 
acurateţă şi şi sé declare, că cunosc deplin 
iote condiţiunile si se obligă a le împlini 
pe tote. Ca resoluţiunile sé se pótá espeda 
francate, petenţii sunt rugaţi să alăture 
marcele poştale de lipsă.

2. Pentru elevî sunt a se p lă ti: 8 
cor. taxă de înscriere, 250 cor. pentru 
cuartir, vipt, lurainal, încălzit, 2 cor. taxă 
de scaldă, 6 cor. taxă pentru scrobitul ru
felor, asa-dérá cu totul 266 cor. la an, 
fără scrobit 250 cor. Taxa de înscriere, 
de scaldă şi de scrobit are sé se plătescă 
tdtă. de-odată cu ocasiunea înscrierii, suma 
de 250 cor. în 2 respective 4 rate antici
pative, astfel că în 1 Septemvrie cu oca
siunea presentării sunt a se plăti cel pu
ţin 76 cor., fără scrobit 70 cor. In cas de
2 rate, rata primă va fi de 136 cor. şi se

plăti în I Septemvrie, a doua de 130 
for. şi se va plăti în l Februarie; în cas 
jje patru rate, rata primă va fi de 76 cor. 
|i se va plăti în 1 Septemvrie, rata a dona 
le 70 cor. şi se va plăti la 15 Nóemvrie, 
rata a treia de 60 cor. şi se va plăti în
1 Februarie, rata a patra dé 60 cor. şi se 
va plăti în 15 Aprilie. Sumele aceste sunt 
atât de micî, încât numai primindu-le re
gulat şi anticipa+ive se póte satisface atâ
tor trebuinţe, câte sunt cu susţinerea şi 
îngrijirea elevilor. Altfel rectorul va fl 
silit să dimită pe elevii, ai căror părinţi 
séu îngrijitor! nu-şî vor plăti ratele la 
timpul său.

3. Elevii vor ave să aducă cu sine:
a) Carte de rugăciuni; b) 4 părechî de 
schimburi de pânză séu de giolgiu bune;
c) cel puţin 4 batiste; d) 2 părechî de 
încălţăminte şi cel puţin 4 părechî de cio
rapi séu obiele; e) 1 saltea (sac de paie) 
şi 2 lipedee (cearceafuri) de pus pe sal
tea; f) 2 perinî şi 4 feţe (de perini); g) 1 
ţol seu plapomă şi 2 lipedee de plapomă;
h) 2 lipedee albe de giolgiu pentru cope- 
ritul patului (de lână şi colorate nu sunt 
bune, căcî nu se póte ajunge la unifor
mitate); i) atatea bilete albe de carton 
(formatul să fie ca la biletele de visită :
10 cm. în lungime, 6 cm. în lăţime) câte 
bucăţi de rufe, vestminte şi încălţăminte 
au; 1) 1 cuţit, 1 furculiţă, 1 lingură de 
metal, 1 pahar şi cel puţin 3 şervete ; m)
1 perie de vestminte şi 3 pentru încălţă
m inte; n) cel puţin 3 ştergare şi 2 pep- 
tenî, unul des şi altul rar.

Pe rufe şi vestminte trebue să fie 
cusut numele întreg şi cel puţin litera ini
ţială a numelui de botez. Rufele şi vest
mintele neînsemnate vor fi respinse.

4. Elevii vor avó provisiunea íntrégá, 
şi anume: a) Locuinţă în sâle mari, sănă- 
tóse. luminóse şi provădute cu tóté cele 
de lipsă; b) vipt întreg, adecă dejun, prânZ, 
ojină şi cină.

La dejun vor avé lapte cald cu pâne, 
la prând 2—3 feluri de mâncări, la cină 
1—2 feluri. La prâncl în dile de dulce va 
fi supă de carne, carne cu sos şi mâncare 
grősá cu carne, séu friptură cu garnitură, 
ér în Zile de post supă de legume şi mân
cări făcute cu brânză, lapte séu ouă; Du
mineca şi în sărbători şi prăjituri. La cină 
în Zile de dulce va fi friptură cu garni
tură, séu mâncare grosă cu carne, în Zile 
de post mâncări făcute cu lapte, brânză 
séu ouă.

c) Spălatul eventual şi scrobitul ru
felor; d) luminatul în timpul recerut;, e) 
încălZit în timp de ié rná ; f) în cas de 
morb, medio, medicină şi îngrijirea de 
lipsă; g) scaldă caldă în timpul iernei, 
amăsurat prescriselor igienii. Afară de 
aceea superioritatea se va îngriji, ca elevii 
pe lângă controla de lipsă, pe cât e posi
bil să fie ajutoraţi în studiare.

5. Părinţii în decursul anului şcol. 
să nu trimită la adresa séu la mâna ele
vilor bani, ci banii să vină la adresa su
periorităţii, care se va îngriji să le pro
cure rechisetele de şc01ă, cărţile şi cele 
alalte, ce le sunt de lipsă. Asemenea nicî 
mâncări să nu le trimită, căcî seminariul 
îi provede cu cele necesare. Mâncările, ce 
părinţii cu tóté aceste le-ar trimite fiilor

I săi, se vor împărţi între toţi elevii, în cas 
de cantitate mai mică între conşcolarii 
respectivului séu respectivilor elevî.

6. Părinţii sunt avisaţî, că pentru 
eventualele stricăciuni făcute de fiii lor 
sunt răspunZătorî şi vor avé să le rebo- 
nifice. De sine se înţelege, că pentru lu
crurile şi obiectele ce se strică prin folo
sire, fără vina elevilor, nu se va cere nici
o desdaunare.

7. Elevii se vor presenta în Septem
vrie st. n. înaintea superiorităţii semina- 
riale însoţiţi de părinţii séu îngrijitorii lor, 
unde aceştia vor plăti taxele trebuinoióse şi 
vor da în samă obiectele şi lucrurile ele
vilor şi li-se va desingna mobiliarul desti
nat spre folosinţa elevilor.

B l a ş i ű, în 21 Iulie 1903.
Emiliu Viciu, 

rectorul Seminariului junimei române 
gr. cat. t>tud. din Blaşiii.

Părerile bărbaţilor de sciintă) y
despre Ernst Haeckel şi despre cartea lui 

întitulată „ Weltrătsel“.
II.

Este caracteristică purtarea ciudată 
manifestată de Haeckel faţă cu fostul său 
discipol, profesorul de zoologie Dr. Ha- 
mann. Era vacantă o catedră la universi
tatea din Jena şi Hamann se adresézá lui 
Haeckel cu întrebarea, décá ar pute avé 
prospecte să fie numit? Haeckel îi răs
punse, că dânsul s’a gândit „în prima li
nie“ la el şi „dorinţa lui personală“ este 
de a-1 propune pe el „primo loco“, ér în 
consiliul, unde s’au discutat candidaturile, 
Zicea Haeckel, el a relevat în mod 
stăruitor „zelul şi sîrguinţa lui Hamann, 
precum şi cunoscinţele lui aprofundate şi 
cercetările lui vaste“. I-s’a răspuns însă 
că numirea lui Hamann nu se póte spri
jini din „motive personale“. — Hamann 
se duce atunci în persdnă la Jenaşi acolo 
află, că nici nu s’a ţinut vr’un consiliu, 
în care să se fi discutat candidaturile ; 
catedra a fost dată mai târZiu unui altuia 
şi Hamann a aflat, că cel numit singur a 
fost propus de Haeckel pentru numire, ér 
numele lui Hamann séu a altui candidat 
nicî că a fost pomenit.

Décá procederea lui Haeckel faţă cu 
Hamann a fost nesinceră, mai târZiu s’au 
desvoltat lucrurile şi mai interesant. Ha
mann a publicat mai târZiu (1892) o carte 
contra Darwinisraului, în care a am intit 
şi de constatările de mai sus ale lui His, 
în carî se dovedesc falsificările lui Hae
ckel. Despre cele petrecute în tr densul şi 
Haeckel cu ocasiunea vacanţei din Jena,— 
n’a pomenit însă nimic in acéstá carte. 
Haeckel publică atunci o lucrare, în care îl 
numesce pe Hamann „renegat lipsit de 
consciinţă“, ér lucrarea lui „o minciună 
uriaşă“. Hamann — Z‘cea Haeckel — a 
solicitat o catedră la universitatea din 
Jena, fiind însă „cel mai inferior în cunos- 
cinţe“ şi un caracter, în care nu poţi avé 
încredere, n’a isbutit să obţină catedra. 
Cum se potrivesc cuvintele acestea din 
urmă cu laudele scrise mai nainte la 
adresa lui Hamann? Merită un asemenea 
om, să-i dea cineva credemânt?

Renumitul etnolog din Berlin, profe-* 
sorul Bastian a avut curagiul să combată 
Darwinismul—Haeckel se năpustesce asu
pra lui şi spune, că Bastian vorbesce 
„prostii“, că este „nebulos în espune- 
rile sale“, tótá lucrarea lui Bastian n’ar fi 
de cât „ o fraseologie góiá“, „lucruri stu
pide", „copilăresc*“, bine înţeles fără să 
aducă o singură dovadă. Bastian i-a răs
puns într’o scrisóre deschisă, în care îi 
plesnesce în faţă lui Haeckel: falsificări, 
ignoranţă crassăşi încheie aşa: „Am hesi- 
tat a mă alătura părerii ce domnesce în 
cercurile bărbaţilor de sciinţă asupra 
d-vóstrá, părere care devine din ce în ce 
mai generală. Acuma însă trebue să vi-o 
spun în faţă, că sunţeţi un şarlatan“.

întrebarea nóstrá despre cinstea lui 
Haeckel, după probele de mai sus şi-o 
póte ori-cine singur resolva.

2) Cine sunt însă adversarii lui Hae
ckel ? Etă o serie întregă de nume cunos
cute în lumea scienţifică şi pe carî Hae
ckel i-a înjurat în mod ordinar, fiind-că 
i-au combătut fantasmagoriile lui: Riiti- 
meyer, His, Bastian, Agassiz, Ludwig, Wi- 
gand, Sachs, Semper, Kossman, Hensen, 
Brandt, Du Bois Raymond, Hamann, Vir
chow, Metschnikoff, Gotte, K. E. v. Baer 
Wundt, Reincke, Bunge, Rindfleisch'Fleisch- 
mann, Varrande, Mivart, Lucae, Ranke. 
Celebrităţilor, ca: V irehow, v. B aer şi 
Wuniit le răspundea, că îi sunt adversari 
fiind-că în urma etăţii lor înaintate le-au 
degenerat (li-s’au ramolit) creerii, er pe 
alţii (Hamann, Fleischmann) i-a tratat cu 
invective. Afară de cei amintiţi deja s’au 
mai pronunţat contra diferitelor hipotese 
ale lui Haeckel următorii bărbaţi' de sci- 
inţă: Glaus, Driesch, Dohrn, K. Vogt., V. 
Schmidt. Balfour, Hering, Foil, Kolliker, 
Polajeff, Selenka, Lenkart, Lieberkuhn, 
Moquin-Tandon, Kovalevsky, Braem, E. 
Schwartze, Chun, Heymons, Steinmann, 
Oppel, Keibel, Beard, Emery, Ratzel, Kla- 
atsch.

Nu-i aşa, că aceşti 52 de cercetători 
sunt o dovadă destul de elocuentă împo
triva lui Haeckel ? Pe de altă parte nu
mărul aderenţilor lui de ore-care reputa- 
ţiune scienţifică, — este disparent. Cartea 
lui întitulată: „Weltrătsel“ nicî n’a fost 
lăudată în organe scientifice, ci numai 
prin reviste nescienţifice şi de cătră băr
baţi laici în ale scienţelor naturale.

Şi cine sunt adversarii lui Haeckel? 
In prima linie omenii din specialitatea lui, 
bărbaţi al căror cuvent în sciinţele natu
rale pondereză ceva, între dânşii mai 
multe autorităţi nediscutabile.

Şi cura stă Haeckel cu bărbaţii carî 
nu sunt de specialitatea lui? Se scie, că 
în cartea „Weltrătsel" el face mai multă 
fiiosofie şi religie, de cât sciinţe naturale.

Ei bine, filosofii Paulsen, Adickes, H6- 
nigswald, Rehmke şi alţii au dovedit cât 
de slabă este sciinţa filosofică a lui Hae
ckel şi că pe Kant şi Spinoza, pe cari în
suşi îî citeză în sprijinul seu, i-a înţeles 
fals, — er teologii Harnack, Troeltsch şi 
Loofs, despre cari nu s’ar pută dice, că ar 
fi tocmai ortodoxî, au refutat critica uşu
ratică, ce a făcut’o Haeckel envangheliilor 
şi creştinismului. Loofs a arătat, că „au
toritatea“ atât de des citată a lui Haeckel, 
Englezul Saladin, nu este teolog, ei un 
laic obscur, âr lucrarea acestuia, pe care 
se sprijinesce Haeckel, nu este de cât un 
complex de neadevăruri. Lui Haeckel în
suşi Loofs i-a dovedit ignoranţa şi lipsa 
de conscienţiositate.

L i t e r a t u r ă .
„R evista  id e a lis tă “. Sumarul n-rul

5, 1 Iulie 1903: 1) Riria: Kiajna şi Ioan 
Vodă cel cumplit. 2) I. Găvănescul: Ve
chimea şcdlei românesci. 3) Pompiiiu Eli- 
ade: Ce este literatura? — Condiţiunile 
şi limitefe acestei arte. — III. 4) Prinţul 
Gr. Callimachi : Memorii. 5) Jules Brun : 
Superstiţii românesci şi medicină populară
— II. 6) Eugenia Ianculescu de Reus : 
Spre desrobire (roman) 7) Lazăr Bădescu: 
Aqua mortis. — Crimele, delictele şi al
coolismul 1. 8) I. Măgură: Contesa de Noa- 
illes. 9) M. G. Holbau: Un pronunciament 
sângeros la Belgrad. — Sfîrşitul dinastiei 
Obrenovici. 10) Poesii: Spre sdre de M. 
Codreanu ; Iubiri de amurg, de N. Floraru 
Medievală, de Corn. Moldoveanu. 11) Ioan 
Manolache: Vânt de ţ0ră. (Note ’n aer 
liber). 12) Vojen: Mişcarea literară în {érâ 
Diferitele curente. 13) I. C. Bacalbaşa: 
Limba (Cronică teatrală) 14) M. G. Hol- 
ban: Viéta în ţ0ră şi ’n străinătate. 15) 
Buletin literar şi bibliografic. — (Cărţi şi 
reviste române; Cărţi şi reviste străine.)

Din composiţiunile pline de melodii 
românesc! ale mult regretatului composito- 
român Ciprian Porumbescu, tipărite şi edate 
în ediţiunl poporale de d-na Mariora Raţiu 
născută Porumbescu, se află de vên4are la 
Tipografia nostră următorele piese :

„Imn de urare“ cu doué vocî, „Hora 
Prahovei“, rA cădut o rază lină“ cu voce, 
„Fluturaş de nopteu polcă, „Frunză verde 
mărgărit“ cânt poporal, „Pe câmpiile Stup- 
cei“ polca mazurca, „Fata popii“ cânt 
poporal. Fie-care bucată costă 50 b. plus 10 
bani porto. „Basme Iaşeneu vals, 1 cor. 50 b 
plus 10 bani porto. „Potpouriu*, din opereta 
„Crai nou11 3 cor. şi Ouvertura din ope
reta „Crai nouu 1 cor. 50 bani plus 10 
bani porto.

„V isuri de noroc“, de Zăharie Bâr
san. Un drăgălaş volum de poesii apărut 
în „biblioteca Săraănătorului“ la institutul 
„Minervau din Bucurescî. Volumul conţine
17 cântece şi 34 de alte poesii, din 
cari cea mai mare parte au fost publicate 
pentru prima dră în „Gazeta Transilva
niei“. Adunate la un loc, îţî fac impresia 
unei grădini, în care fiecare poesie repre- 
sintă câte o fldrc rairositore. In curând 
va apăre o recensiune asupra acestui vo
lum. De ocamdată atragem atenţiunea pu
blicului asupra lui. Se află de vânZare la 
„Minerva“, Bucurescî, str. Regală 6. Preţul
2 lei, In Braşov se vinde la librăria Ciurcu 
cu preţul de 2 corone.

ULTIME SCIRI.
Budapesta, 22 Iulie. In şedinţa 

de acjî a dietei contele Albert Apponyi 
a ţinut un discurs de aprópe 2 óre 
asupra situaţiunei. Néga, că s’a abă
tut de la direcţia politică naţională 
pe care o urmeză de 20 de anî, 
Tot-déuna a nisuit şi va nisui, ca 
spiritul naţional se cuceréscá în afa
cerile comune. Vorbesce de memo
randul séu îd ceşti unea armatei şi 
4ice, că décá guvernul ar înlătura 
vr’unul din postulatele cuprinse în 
acel memorand nu-1 va mai sprijini 
cu ocasia desbaterei nouei legi (mi
litare. Pretinde, ca trupele din Un
garia se fie provécjute cu ofiţeri un
gari. Cu privire la procedura penală 
militară cere sé se validiteze drep
turile limbei maghiare Limba de 
comandă maghiară n’o pune cajjcon- 
diţie, care ar fi sé se realiseze acum. 
Toţi dorim validitarea drepturilor 
limbei maghiare în armată, acesta 
e un postulat care mai curénd séu 
mai târziu trebue sé se realiseze, 
căci este în interesul consolidării 
naţionale al dinastiei realisarea a- 
cestui postulat. Cestiunea acésta nu 
se va amâna ad calendas graecas, 
trebue înse se ţinem cont de urmări.

In partea a doua a discursului 
séu, Apponyi s’a ocupat cu lupta 
oposiţiei în jurul concesiunilor na
ţionale. S ’a încercat a argumenta 
inoportunitatea obştrucţiunei şi pen
tru a-i speria pe obstrucţionişti, li-a 
cjis: Nu vedeţi, că de când s’a îm 
piedecat activitatea parlamentului, 
duşmanii interni şi esterni păşesc în 
tot mai mare acţiune contra nostră ? 
Toţi s’au pus în mişcare şi ordinea 
în térá e ruinată; în Croaţia Croaţii, 
în Ungaria naţionalităţile încep se 
se misce. Nu vedeţi, că prestigiul 
Ungariei a cădut în faţa Austriei şi 
a str0inătăţii ? De încheiere spune, 
că nu crede, că lupta obstrucţioniş- 
tilor va ave succes, p ice cu Mézössy, 
că este laş cel ce se teme de abso
lutism, ínsé a evita absolutismul prin 
tact şi înţelepciune în interesul pa
triei, nu este numai o virtute patrio
tică, ci şi o datorie.

Sofia, 22 Iulie. La ordinul gu
vernului numeroşi membrii ai comi
tetelor revoluţionare au fost arestaţi. 
Din causa acésta agitaţia e mare şi 
organul Macedonenilor „ Vecem a  
Posta“ ameninţă cu résbunarea/f

Constantinopol, 22 Iulie. Nume
roşi notabili bulgari arestaţi au fost 
liberaţi din închisori în schimbul de- 
punerei unei cauţiuni, ínsé autorită
ţile turcescî, sub acelaşi titlu, au 
liberat pe mulţi criminali ordinari 
de naţionalitate turca, urmăriţi pen
tru diferite asasinate.

Belgrad, 22 Iulie. Un numer de 
20 comandanţi de batalióne au fost 
puşi în disponibilitate.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.



Pagina 4. GAZETA TRANSILVANIEI Nr. 162.— 1903.

Cursul la bursa din Viena,
Din 22 Iulie n. 1903

Renta ung. de aur 4 % .....................
Eenta de ooróne ung. 4% • • •
Impr. căii. fer. ung. în aur 3l/2°/0 .
Impr. ofili. fer. ung. în argint 4% •
Oblig, căii. fer. ung. de ost I. emis.
Bonuri rurale ungare 31/2°/0 • • •
Bonuri rurale croate-slavone . . .
Impr. ung. cu p r e m i i .....................
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 156.—
Renta de hârtie austr........................ 100.35
Renta de argint austr........................  100 30
Renta de aur austr.............................121.10
Rente de coróne austr. 4°/0 • • • 100.70
Losurî din 1860.................................... 154.90
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 15.87 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 733 50 
Acţii de-ale B&ncei austr. de credit 664.—
Napoleondori ...................................  19.06
Mărci imperiale germane. . . . 117.35
London y i s t a .......................... ..... . 239.40
Paris v i s t a .........................................95.221/2
Note i t a l i e n e ....................................  95 20
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[n can d id a t de advocat
séu un scriitor p ó t e  g ă s i  

a p l i c a t i u n e  în cancelaria D-nului
Dr. Mérő Samu, advocat în Borosjenő
(comitatul Aradului).

1-2.(1038).

7971 — 19' 3
tlkvi.

Cursul  p i e ţ e i  Braşov.
Din 22 Iulie n. 1903

120.60 Bancnot rom. Cump. 18.92 Vênd. 18.96
99 35 Argint român. » ÎS.80 n 18.90
90.95 Napol eond’ori. » 19.04 n 19.10
98.75 Galbenî » 11.20 n 11.30
99.25 Ruble Rusescl » 2 53 n 2.54
92.65 Mărcî germane » 117.10 » 11750
98 25 Lire turcesc! 21.50 n 21.60

198.— Scris fonc.Albina 5% 1 01 .- V 101.25
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Árverési hirdetményi kiv ât.
A brassói kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság, közhírré teszi, 

hogy Morár George magurái lakos végrehajtatónak G-erbacea George 
magurai lakos végrehajtást szenvedett elleni 198 kor. 50 fill. tőkeköve
telés és jár. iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. törvényszék (a 
zernesti kir. járásbiróság) területén lévő a magurai 43. sz. tljsvben A f  
11575, 11577, 11578, 11580 hrsz egy tlkvi testet képező ingatlanra C. 
1. alatt Gerbacea Mária javára bekebelezett haszonélvezeti jog sérelme 
nélkül 890 kor., az u ott. 152 sz. tljkvben A f  11418, 11419. 11420/2, 
11421/1 hrsz. egy tlkvi testet képező ingatlanra 16 kor,  az u. ott. 156 
sz. tljkvben 11416/1, 11417/1 hrsz. ingatlanra 83 kor.-ban ezennel meg
állapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fennebb 
megjelölt ingatlanok az 1903. -évi augusztus hó 13-ik napján délelőtt 9 
Órakor Magura község házánál megtartandó nyilvános árverésen a meg
állapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok beosárának 10(,/o*&t 
készpénzben, vagy az 1881. LX t. ez. 42 § ában jelzett árfolyammal szá
mított és az 1881. évi november 1-én 8833. sz. a. kelt igazságügyminisz
teri rendelet 8. §-ában, kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. ez. 170. §-a értelmében a bánat
pénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elis
mervényt átszolgáltatni.

Kelt B r a s s ó ,  1903 évi junius hó 29-ik napján.
A kir. törvényszék, mint tlkönvvi hatóság. K o v á c s ,  

1—1,1030. ________________ e- biró- ___

.Plocaroa ?i sosirea t m i r i l o r  Ao stat  n i ung. In B r a p i
Valahai d in  1 M alii st. n. 1 9 0 3 .

Plecarea trenurilor űin Braşov. 
Dela Braşov la Budapesta:

I. Trenul mixt la óra 5-20 min. dimin.
II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la ó. 2*45 m. p. m.

III. Trenul de pers. la óra 8*13 min. séra.
IV. Tr. accel. la órele 10*26 m. séra.

Dela Braşov la Bucurescl:
I. Trenul de persóne la óra 3*55 m. dim.

II. Tren accel. la órele 5*14 m. dim.
III. Trenul mixt la órele 11*40 a. m.
IV. Trenul accel. la óra 2’19 min. p. m.

(ce vine pe la Cluşiu).
V. Tren mixt la órele 6*50 séra.

Dela Braşov la Kezdi-Oşorheiu:
I. Trenul de pers. la óra 5.19 min. dim.

(are legătură cu Tuşnad la óra 9.18, cu Ciuc 
G-yimes şi Ciuc-Szereda, la óra 10.48 min. a. m.

II. Trenul mixt la óra 8*40 min. a. m.
III. Trenul de per. la óra 3*— m. p. m. 
Béla Braşov la Zérnescí (gar. Bartolomeiu

I. Trenul mixt la óra 9*2 min a. m.
II. Trenul mixt la óra 3*44 min. p. m.

I i í. Trenul u.ixfc la óra 9.47 m. séra.
IV. Trenul mixt la óra 6-14 m. dim.

(Numai dela 1 Iunie Dumineca şi în serbătorl).

De’a Braşov la Ciuc-Gyimes;
I. Trenul de pers. la óra 5*19 min. dim.

II. Trenul mixt la óre 8*40 mim. a. m.
III. Trenul de pers. la óra 3*— min. p. m. 

( are legătură cu linia Tuşnad-Ciuc-Gyiraes.

în Scheiu, şirul spitalului nr. 10,
séu strada Caterinei nr. 2, (lângă 
şcolele române), într’un loc forte fru
mos şi sănătos, cu grădină mare, 
bine arangiată, cu foişore şi vedere 
frumosă, în faţa sorelui, este o lo 
c u i n ţ ă  constătătore din 8 camere 
frumos m o b i l a t e ,  cu entré sepa
rat, bucătărie, apaduct etc. Se pot 
închiria imediat pentru sesonul 
de vară.

Informaţii se pot lua tot acolo 
îndërët în curte, spre grădină.

Sosirea trenurilor în Braşov: 
Dela Budapesta la Braşov:

I. Tren accel. la órele 5*07 m. dim.
II. Trenul de persóne la óra 7*50 dim.

III. Tr. accel. peste Cluşitt la ó. 2*9 m. p. m.
IV. Trenul mixt la óra 9*27 min. séra.

Dela Bucurescî la Braşov:
I. Trenul accel. la óra 2.18 min. p. m.

II. Trenul mixt. la óra 9*18 min. séra.
III. Trenul pers., la óra 5.— m. p. m. r
IV. Tren. de pers. la óra 7*41 min. dim. 

(care circulă numai Vinerea dela Predeal'.
V. Tr. accel. la órele 10*14 m. séra.

Dela Kezdi-Oşorheiu la Braşov:
I. Trenul de persóne la óre 8 25 m. dim. 

(are legătură cu St.-Georgîu, Ciuc-Sereda óra 8*20.
II. Trenul de pers. la óra 1-53 m. p. m. 

(are leg. dtla Ciuc-G-yimes la 5.17 dim.)
III. Trenul mixt, la óra 6*27 m. séra 

(are legătură dela Palanca la 8.54 dim.)

Dela Zérnescí la Braşov (gar. Bartolomeiu.)
I. Trenul mixt la óra 7*02 min. dim.

II. Trenul mixt la óra 1*12 min. p. m.
III. Trenul mixt la óra 8*18 séra.

Dela Ciuc-Ghimes la Braşov:
I. Trenul de pers. la óra 8*25 m. dim.

II. Trenul de pers. la óra 1*53 m. p. m.
III. Trenul mixt la óra 6*27 min. séra.

(Are legătură cu Tuşnad-Ciuc-Gyimes.)
IIV. Trenul mixt la órele 10.05 m. séra.

A V I S .
Subscrisul aduce la cunoscinţa On. public din oraş şi 

dela ţară, că în v e c h i u l  bi r t ,  la „Corabia de aur“, Têrgul 
Inului nr. 30, (casele d-lui Dr. A. Mureşianu), se află de venijare 

Vin de m a să  cu ra t de A rdeal litru cu 32 cr . 
„ „ „ „  peste stradă litru cu 3 0  ^

Vin vech iu  din Bolcaciu dela anul 1896, litru cu 4 0  „
* „ » Têrnava mică, dela a. 1894, „ „ 6 0  „

IDejvLan., z o n ă  à *7 cr.
C ost bun în şi afară de birt.
De o visitare numerosă se rogă cu totă stima

B arth o lo m eu s B erger,
1-5.(1087) ' b i r t a ş .
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Cruce séu stea duplă, electro-magnetică
P a t e n t  IsT r . 8 S 9 S 7

Nu e crucea lui Volta.

Vindecă, şi înviorézà
Deosebită atenţiune e a 
acest aparat vindecă boa-

Nu e mijloc secret

pe lângă, garanţie.
se da împrejurării, 
le vechi de 20 ani.

ca

Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra: durerilor de cap şi dinţi, migrene, ne 
uralgie, impeâecarea circulaţitwei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de ini
mă, sgârciuri de inimă, asmă, aucful greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, re- 
cealâ la mâni şi la pioiâre, reumă, podagră, ischias, udul in pat, influenţa, insomnie, epilepsia, 
circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bole, oan la  tractare normală a medion- 
lui se vindecă pr:n electricitate. -  In  cancelari, mea s t află atestate incursc dm  tote păr
ţile lum ii cari preţuesc cu m u’ţămire invenţiunea mea şi ori-cine pote examina aceste a'estate. 
Acel pacient, care în decurs de 45 dile nu se va rindeca, i-se retrimite banii. Unde ori
ce încercare s’a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis se se 
co f » d e  cu aparatul „Volta“, de 6re-c „Ciasul- Volta“ atât îu Germania cât şi în Austr o- 
Ungaris a fost ofid»s oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, 
apreciat şi cercetat. Deja ieffcinătatea orucei male eleclro-magnetice o recomandă îndeosebi.

Pretu/ aparatului mic e 4 cor.
folosibil la copii şi femei de 

constituţie forte slabă.

Expediţie din centra şi locul de ireudare pentru ţeră si streinâtiite e i
S tr a d a  VADÂSZ 4 2  A / E.

Preţul aparatului mare e 6  cor
folosibil la morb ari, cari nu sunt 

mai vechi de 15 ani.

MÜLLER ALBERT, Budapesta, v-
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ABONAMENTE
X .-A -

n I ü t ■i Bl m „ni ei.“
Preţul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria: t? Pentru România?« străinătate:

f i  fcyti lum
f ® f l i t  l l i i l

f i  t î i i  Imal . . « 10 fp.
f i i i  Imal. . . î » 

40 „

Pentru Austro-Ungaria:
F i ia  . . . . 4

! 1

Pentru România si străinătate:

nA b o n a m e n te le  se  f a c  mai uşor şi mai repede p r i
------o  m a n d a t e  p o ş t a l e ,  o ------

Domnii cari se vor abona din nou, s6 binevoescă a 
scrie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

A dm i n ls tra ţiu n e a
„GAZETEI TRANSILVANIEI.“

Tipografia Aurel Mureşianu Braşov.


